

■ 聚焦山西省第十二届残疾人运动会

残健共融 天下大同

山西省第十二届残疾人运动会启幕

本报讯(记者 王春艳)9月6日晚,山西省第十二届残疾人运动会在市体育中心体育馆开幕,全省各参赛队伍及社会各界人士齐聚古都大同,共同见证残疾人自强不息、超越梦想的奋斗精神,感受全社会关心关爱残疾人、与爱同行的热烈氛围。

当晚,夜幕下的市体育中心体育馆华灯璀璨、流光溢彩,开幕式在众目期待中正式开始。国旗和会旗入场仪式后,裁判员代表方队、11市代表队先后入场,他们向观众挥手致意,现场观众报以热情的掌声。入场仪式结束后,全场起立,高唱中华人民共和国国歌。在运动员、教练员、裁判员代表宣誓后,文体表演《超越梦想 与爱同行》正式开始,随着“序篇:天下大同一家亲”“灿烂文明,古都寻梦”“拥抱阳光,真情逐梦”“绽放生命,燃情圆梦”“尾声:三晋同心向未来”精彩上演,一个个自强不息、温



大同代表队入场 本报记者 张占兵 摄

暖感动的场面呈现在观众面前,立体展示运动竞技之美、城市发展之美、生命不屈之美。

省残运会作为我省规模最大、级别最高、竞技水平最强的综合性残疾人体育赛事,受到社会各界广泛关注。从1965年至今,我省已成功举办了11届残疾人运动会。本届省残运会首次将展示残疾人体育发展水平、残疾人事业发展成就、残疾人精神风貌与展示城市综合实力、发展活力、对外形象结合起来,将省残运会元素和大同元素紧密结合,相互融合,突出体现“残健共融 天下大同”主题。共设置13个人项目和4个集体项目。个人项目包括田径、游泳、盲人柔道、乒乓球、羽毛球、射击等,集体项目分别是旱地冰壶(听力组、肢体组)、盲人门球、聋人足球、聋人篮球。我市代表队共派出62名运动员,将参加9个大项的比赛。

弘扬体育精神 展现运动风采

——山西省第十二届残疾人运动会开幕式侧记

9月6日晚,市体育中心体育馆流光溢彩、璀璨夺目,以“残健共融 天下大同”为主题的山西省第十二届残疾人运动会在这里盛大启幕。一支支自信队伍、一个个感人画面、一幕幕精彩表演,展现残疾人自强不息的精神,谱写爱和梦想的动人诗篇。

开幕式由开幕仪式和文体演出两部分组成,其中文体演出以“超越梦想 与爱同行”为主题,突出新立意、新创作、新编排,通过不同人物关于“爱与梦想”的对话,讲好残疾人励志故事,突出内涵表达;通过舞美声光电、演员服化道、画外音等手段,多层次立体呈现视听盛宴;以残健融合方式,突出省残运会励志逐梦的体育精神,凸显全社会对于残疾人群体的温暖关爱。

在现场观众声震云霄的倒计时中,开幕仪式正式开始。在入场仪式结束后,庄严的升国旗仪式进行,全场起立,高唱《中华人民共和国国歌》,观众席上,一群孩子们手语演“唱”国歌,他们在手语老师的指导下,动作整齐划一、节奏铿锵有力,用无声的力量表达对祖国的热爱。

悠悠华夏五千载,天下大同一家亲。伴着铿锵有力的鼓点,文体演出正式开始。首先是舞蹈《大美山西,为你喝彩》,只见24名盲人演员以大同绝美风景名胜

为背景,用激情的鼓乐、磅礴的气势,为观众献上动人心魄的鼓乐演奏,他们来自成立于1946年的陵川盲人曲艺宣传队,曾受邀参加过2008年北京残奥会开幕式的文艺展演,历经77年、6代人的坚守和传承,通过一次次倾情表演,敲出不畏艰险、奋勇向前的昂扬斗志。随后,伴着《人说山西好风光》的动人音乐,场面盛大、热情欢快的舞蹈点燃了现场热情。

在第一篇章,取材于云冈石窟飞天造像、被誉为“从石头中走出来的舞蹈”——《云冈六臂神舞》,通过大同大学学生们的唯美演绎,带领观众穿越千年时空,感受大美山西和古都大同的厚重底蕴与独特魅力。随后,舞蹈《幸福花开等你来》精彩上演,演员们用优雅的舞姿,生动诠释黄花的生长周期、发展黄花产业和幸福致富的动人情景。

“我叫乔静蕾,我捏了袁隆平爷爷,我想成为科学家。”“我叫闫时齐,我捏了张桂梅奶奶,我想成为教师。”“我叫刘婉蓉,我捏了钟南山爷爷,我想成为医生。”……在第二篇章中,来自晋中市特殊教育学校的师生为观众献上曾获第十届全国残疾人艺术汇演一等奖的特色节目《面塑女儿梦》,节目以山西面塑为题材,通过揉面、捏面等一系列嬉戏场面,表现出残疾孩子积极乐观、热爱生活、自立自强、奉献社会

的精神风貌。盲人歌手高志鹏《你是我的眼》的倾情歌唱感染了现场观众,大家跟着歌手一起哼唱,积极向上的精神和力量不断传递。

在第三篇章中,伴着动感十足的舞蹈,由残疾人运动员带来的竞技体育展演《动起来更精彩》精彩纷呈。由大同市特殊教育学校和石家庄燕赵艺术团表演的特色舞蹈《千手观音》让观众尽享视觉盛宴,20名舞者都是生活在无声世界的聋哑学生,他们在这个充满爱的大家庭里,尽情绽放生命之光。

随着节目进入尾声,由平城区文慧小学、省歌舞剧院、晋能控股煤业集团文工团、平城区特殊教育中心学校以及“大同市最美残疾人”代表和“爱心助残人士”代表带来的歌舞组合《让世界看到你》,再现了“残疾人家庭”“残疾人运动员”“特教师生教学”等不同情境。

本届残运会开幕式,参加演出的有128位残疾人、176名助残人士、11个爱心团体,充分体现了党和政府对残疾人工作的高度重视,以及社会各界对残疾人的关心关爱。自强不息、温暖感人的艺术表演,立体展示运动竞技之美、城市发展之美和生命不屈之美,呈现出一场“精彩、感动、热烈、圆满”的视觉盛宴。

本报记者 王春艳

多家媒体直播
开幕式盛况

本报讯(记者 崔莉英)记者获悉,为让更多人观看到开幕式,9月6日晚,多家媒体同步直播了省残运会开幕式盛况,精彩的画面、丰富多彩的内容让网友直呼看得过瘾。

大同广播电视台新闻综合频道,大同广播电视台融媒体中心看大同App、视频号、抖音号,黄河新闻网大同频道视频号、抖音号、快手号,大同发布、大同日报抖音号等我市媒体同步直播山西省第十二届残疾人运动会开幕式盛况,新华网视频号、客户端,中新网等全国各大媒体也进行了同步直播,让全国网友的目光再次聚焦古都大同。

不少市民在观看开幕式演出之后表示,开幕式文体表演充分展现了残疾人自强不息的精神,可以吸引带动更多的残疾人走出家门,在我市掀起残疾人健身运动热潮。

十二届省残运会
项目设置超上届

本报讯(记者 陈杰)记者获悉,本届省残运会项目数量、参赛规模均超上届,呈现出项目设置更科学、参与人数更广泛、竞赛组织专业化程度高等亮点。

据了解,本届省残运会共设个人项目13个、集体项目4个。与上届相比,本届省残运会增加了1个集体项目(旱地冰壶),个人项目增设射击、射箭,取消了硬地滚球、网球。

本届赛事参与人数更加广泛。比赛采取集中与分散相结合的方式,从2022年6月20日至今,先后在运城、晋中、临汾、朔州、大同等地完成盲人门球、旱地冰壶2个集体项目,轮椅击剑、象棋、围棋、射击、射箭5项个人项目的比赛。开闭幕式期间,将在我市进行田径、游泳、盲人柔道、乒乓球、羽毛球、举重、飞镖、盲人跳绳8个单项以及聋人足球(5人制)、聋人篮球2个集体项目比赛。

聋人足球赛开锣

本报讯(记者 任翔宇)9月6日上午,山西省第十二届残疾人运动会“国药创康杯”聋人足球项目比赛在市体育运动学校足球场拉开帷幕。首日比赛中,太原队与长治队双双获胜。

聋人足球比赛共有太原、大同、长治、晋城、阳泉5支男足球队参赛,比赛共计5轮,首轮比赛大同队轮空。

9月7日,东道主大同队将首次亮相,对手是晋城队。据了解,大同队实力不俗,有望在本次比赛中取得好成绩。



太原队和晋城队比赛现场 本报记者 戎禹仁 摄